
ATA SEI

 
SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E INOVAÇÃO
COMDER - CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL

 
O Presidente do COMDER - Conselho Municipal de
Desenvolvimento Rural faz saber: O Comder constitui órgão
consultivo e deliberativo, responsável pelo cumprimento da
Política Agrícola em conformidade com a Lei Orgânica do
Município de Joinville e demais ordenamentos Estadual e
Federal, na construção do fortalecimento da agricultura
familiar; da sustentabilidade socioeconômico, cultural e
ambiental; do desenvolvimento da agricultura urbana e
abastecimento, e na capacitação continuada do produtor rural,
sendo organizado para cumprimento de sua competência legal
conforme  Lei Ordinária Nº 9.096, de 04 de janeiro de 2022 e
seu Regimento Interno, aprovado e publicado
conforme Decreto Nº 47.116, de 01 de abril de 2022.
Ata da Reunião Ordinária do COMDER - Conselho
Municipal de Desenvolvimento Rural, realizada em
09/02/2023.

No nono dia do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte e três, às dezenove horas, reuniu-se o COMDER -
Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural em Sessão Plenária, realizada nas dependências da
Unidade de Desenvolvimento Rural (UDR), da Secretaria de Desenvolvimento Econômico e
Inovação (SDE), localizada na Rodovia SC 418, Km 0, Nº 271, Bairro Pirabeiraba, Município de Joinville,
Estado de Santa Catarina. Estiveram Presentes os Conselheiros (Decreto Nº 45.501, de 25 de janeiro de
2022) e suas atualizações, mandato 01/02/2022  à 31/01/2024: Emir de Oliveira Dias,  da SDE.UDR;
Márcia Schneider, da SED; Narciso Correa de Palma, da COOPAVILLE; Cátia Zoller Porsch, da AJAq;
Teresinha Aparecida Machado Hardt, da AJAAR; Rogério Tamazia, da ATERJ; Adriano Rech, do SIND
TRAB RURAIS; Diego Soares, da SECULT; Paulo Schulze, da ASBANVILLE; Armelino Dadan, da
SODAJ; Dickson Portes, da CIDASC; Matheus Cristiano, da CEASA; Dione Nery C. Benevenutti, da
EPAGRI; Flávio L. Binner, da APIVILLE; Ingo Bauer, da AJAO; Magda Cristina V. Franco, da SAMA;
Gabriela Borges Garcez, da SES; Patrícia Girardi, da SAS; Samir Migdady, do SIND. PATR. RURAL; e
Luiz Carlos Moreira da Maia, Presidente COMDER, Portaria SEI (0014215059). Demais participantes e
ouvintes também se fizeram presentes, cuja lista de presença deverá ser anexada a esta Ata, mencionando:
da SDE.UDR Marisa Fock, Sirley Goedert, Ernesto Caetano da Silva e Franciane Schroeder; Vereador
Adilson Girardi, da CVJ; Rodrigo Bertoldi, da CVJ; Sérgio Porsch, da AJAq; Osmar Aviz e Douglas Back,
da Comércio e Serviços Aracajú Ltda; Fábio Luís Risso, do DETRANS; Lucas Rodrigo da Silva, da
Guarda Municipal; Ricardo Urbanck, da Agrolíder; Rogério Galicki, Robson Niering e Leandro P.
Gonçalves, produtores de Joinville. Justificou  a ausência a CAJ. A reunião teve como
Pautas:  1)  Aprovação da Ata da Reunião de 08/12/2022; 1.1) Alteração de Membro do
COMDER; 2) Controle Simulídeos - ATERJ; 3) Segurança Área Rural - ATERJ; 4) CEASA - Atualização;
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5) Projeto Direto do Campo; 6) Projeto Juntos pelo Campo; 7) Festa da Tilápia - AJAq; 8) Sugestão Pauta
e Palavra Livre. O Presidente do COMDER, Luiz Carlos Moreira da Maia dá boas vindas, cumprimenta a
todos, agradece a presença do Vereador Adilson Girardi, dos representantes da Guarda Municipal e
Detrans da Prefeitura Municipal de Joinville, dos representantes da empresa Comércio e Serviços Aracajú
Ltda e do representante da empresa Agrolíder Ltda, inicia a reunião plenária. 1) Aprovação da Ata da
Reunião de 08/12/2022,   colocada em discussão e votação, a Ata foi aprovada pela maioria dos
Conselheiros, registrada uma abstenção. Pauta 1.1) Alteração de Membro do COMDER, o Presidente
Luiz Carlos Moreira da Maia comunicou que houve uma alteração de membros  titular  e suplente deste
Conselho, sendo registrado: na SAMA, alteração da Titularidade para Conselheira  Magda Cristina
Villanueva Franco, e Suplência para Conselheiro Paulo Cesar Lourenço da Silva. 2) Controle Simulídeos
- ATERJ, o Presidente do COMDER, Luiz Maia, explica que essa solicitação foi recebida através de
Ofício, anexo  0015853780  da Associação de Turismo Eco-Rural de Joinville  - ATERJ, por isso foram
convidados a empresa responsável pela aplicação do BTI e a Secretaria de Meio Ambiente de Joinville,
gestora do contrato, para se manifestar sobre o assunto. Maia passa a palavra ao Douglas, representante da
empresa Comércio e Serviços Aracajú Ltda, o qual cumprimenta a todos, apresenta Ricardo da empresa
AgroLíder Ltda, que é a distribuidora do biológico VectoBac® (Bti). Ricardo cumprimenta os presentes,
fala sobre o ciclo de vida do borrachudo, ou simulídeo. O simulídeo possui 04 (quatro) fases de vida, o
ovo, a larva, a pupa e o adulto. O ovo, a larva e a pupa sempre estão presentes em água corrente, já o
adulto está disperso no ambiente. Uma fêmea tem a capacidade de botar aproximadamente quinhentos
(500) ovos. Assim que o ovo eclode, nasce a larva, é nessa fase que é realizado o controle através do
larvicida, por isso é necessário que haja periodicidade de aplicação do produto. O produto utilizado no
controle é um larvicida proveniente da fermentação de uma bactéria, portanto, ele é ambientalmente mais
seguro, e possui melhor custo benefício. O prazo de aplicação deve ser a cada 14 (catorze) dias. O produto
somente deve ser aplicado quando o nível de água do rio estiver normal, ou seja, não deve ser aplicado
após a chuva, quando o nível de água estiver alto e a mesma turva. O conselheiro Rogério, representante
da ATERJ, ressalta que nos últimos dias houve um aumento exponencial da quantidade de borrachudo na
região, há diversos relatos de moradores reclamando da situação, o que causa impacto na qualidade de
vida das pessoas e também impacta no Turismo Rural da região, que acaba prejudicado. Questiona então
se há algum plano de contingência para resolver o problema em questão, pois há urgência. O conselheiro
Samir, representante do SIND. PATR. RURAL, questiona a empresa Comércio e Serviços Aracajú, sobre
qual o motivo da infestação de borrachudos. Douglas, representante da empresa,   explica que devido as
fortes chuvas que ocorreram entre novembro de dezembro de 2022, ficaram aproximadamente vinte (20)
dias impossibilitados de ir à campo, não havia acesso aos pontos e consequentemente não houve a
aplicação do produto, o que acabou gerando o atraso de um ciclo de aplicação, infelizmente o causador da
infestação. Explica ainda que o principal motivo para a não aplicação é, chuva, nível de rio alto, água
turva. Assim que o nível do rio baixa e a água clareia é realizada a aplicação. Douglas conclui dizendo que
as aplicações estão sendo realizadas corretamente, conforme cronograma, a empresa possui um sistema
que monitora os trabalhos de aplicação. O vereador Adilson Girardi, explica que desde o mês de setembro
de 2022, seu Gabinete tem recebido muitas reclamações referente aos borrachudos, principalmente na
região do bairro Vila Nova. Então, como presidente da Comissão de Economia e Agricultura da Câmara de
Vereadores de Joinville, decidiram convocar através da urgência e importância do assunto, uma reunião
extraordinária da Comissão de Agricultura, para tratar do tema. Aonde ouviram os técnicos da SDE-UDR,
da Secretaria de Meio Ambiente - SAMA, Onévio Zabot - EPAGRI, os representantes do Turismo Rural
de Joinville, várias Associações de Moradores, e após todas as manifestações recebidas, concluíram que
seria interessante que a Unidade de Desenvolvimento Rural - UDR, continuasse realizando a fiscalização
do controle do borrachudo. A Comissão aprovou um requerimento de autoria do Vereador Adilson Girardi,
para que fosse aprovada uma Moção que será encaminhada ao Governo Municipal, sugerindo que seja
revista a questão do controle da fiscalização do contrato. Essa Moção será assinada pelos dezenove (19)
vereadores da Câmara de Vereadores de Joinville, e será encaminhada à Prefeitura Municipal de Joinville,
como sugestão. Maia explica que a Unidade de Desenvolvimento Rural nunca realizou a gestão do
contrato, essa sempre foi realizada pela Secretaria de Meio Ambiente, a UDR apenas foi responsável pela
fiscalização do contrato, devido ao conhecimento técnico dos servidores dessa Unidade. A conselheira
Magda, representante da SAMA, explica que sua equipe faz o que está ao alcance para melhor atender o
contribuinte, que a decisão referente à gestão do contrato cabe apenas aos Secretários das pastas, assunto
que será tratado da melhor forma possível. Se coloca à disposição, orienta aos contribuintes à registrarem
ouvidorias, para a reclamação do problema dos borrachudos, que é a melhor forma de tomarem
conhecimento do problema, e fará o possível para colaborar. Douglas, da empresa Aracajú, conclui que
assim que a  Reclamação/Ouvidoria chega na SAMA e a empresa é comunicada, de imediato é realizado



um trabalho em conjunto para resolver a situação. 3) Segurança Área Rural - ATERJ, Maia explica que
essa solicitação também foi encaminhada pela ATERJ, através do Ofício anexo 0015853780, e passa a
palavra ao conselheiro Rogério, que explica que no ano de 2022 houve uma Audiência Pública sobre o
assunto Segurança na Área Rural, foi encaminhado um Ofício à Secretaria de Proteção Civil e Segurança
Pública – SEPROT, e elaborado um mapeamento dos locais informais para banhos, aonde foi informado
que seriam realizadas mais rondas na área rural, pela Polícia Militar, Guarda Municipal, e Detrans.
Segundo relatos da comunidade, as rondas estão sendo realizadas, porém não estão realizando uma
fiscalização efetiva em relação a veículos estacionados em locais irregulares. Os proprietários dos veículos
não estariam sendo abordados, ou seja, os motoristas não estão sendo notificados. Fábio, Agente de
Trânsito do Detrans, explica que nos finais de semana trabalham com o efetivo reduzido, e que possuem
um relatório de todas as notificações registradas, e somente no mês de janeiro de 2023 somaram  260
notificações. Como o sistema é digital, é registrada a placa do veículo e em 48h o condutor é notificado.
Explica ainda que não realizam a abordagem no ato, pois há dificuldade em identificar o condutor.
Costumam fazer as rondas em duas (02) viaturas, uma da Guarda Municipal e outra do Detrans, então
alternam o período da ronda entre a região do Vila Nova e Pirabeiraba. Relata ainda que foram realizadas
03 (três) blitz, aonde 15 (quinze) veículos foram removidos para o pátio, devido a problemas relacionados
à documentação, e 85 (oitenta e cinco) notificações relacionadas à som alto. Existem ainda as notificações
da Guarda Municipal e da Polícia Militar. O conselheiro Samir, do SIND. PATR. RURAL, explica que
muitos carros estacionam em local proibido, aonde não há capacidade para o número de veículos que lá
estão, o que acaba gerando congestionamento. Que muitas vezes entrou em atrito com o proprietário do
veículo para que o retirasse do local aonde estava estacionado. Solicita que quando a viatura
estiver passando por esses locais, que o condutor seja abordado e que retire o veículo do local proibido,
para que não obstrua a passagem. Lucas, da Guarda Municipal, explica que possuem 08  (oito) viaturas
para atender a cidade de Joinville, das quais 01 (uma) ou 02 (duas) são disponibilizadas para atuar nas
regiões de Pirabeiraba e Vila Nova, ressalta a importância de registrarem ouvidoria no site da Prefeitura
Municipal de Joinville, relatando os problemas relacionados à segurança, a fim de que a gestão tenha
conhecimento do assunto. E caso surja alguma emergência também podem entrar em contato pelo número
153 da Guarda Municipal. 4) CEASA - Atualização, Maia informa que as obras de restauro e melhorias
no galpão do produtor estão previstas para serem entregues em 30 (trinta) dias. Em janeiro houve uma
reunião na Secretaria de Estado da Agricultura e da Pesca de Santa Catarina - SAR, aonde informaram ao
Secretário Valdir Colatto sobre o andamento da transição da CEASA, da importância de avançarem no
processo para a sua estadualização. Em fevereiro, o Prefeito Adriano Silva esteve com o
Governador  Jorginho Mello, aonde dentre outras pautas, também trataram sobre o processo de
estadualização. Houve ainda uma reunião  na Câmara de Vereadores de Joinville, aonde o  Diretor-
Presidente da CEASA/SC, Rudnei José do Amaral,  esteve presente para tratar do tema.  O conselheiro
Matheus, da CEASA, ressalta que a CEASA apenas organiza os espaços de venda, ou seja, não compra e
nem vende produtos, principalmente para garantir e fomentar o abastecimento dos hortifrutigranjeiros.
Que todo o processo de transição precisa estar dentro da legalidade, o que acaba deixando o  processo
moroso. Porém, a  prioridade é acelerar o Plano de Trabalho, e dar continuidade à outras adequações
necessárias. O Vereador Adilson Girardi, destaca que diante de todas as dificuldades, há a necessidade de
agilizar o processo.  5)  Projeto Direto do Campo,  a conselheira e Gerente da UDR, Marisa Fock,
cumprimenta a todos, lembra que o objetivo desse projeto é que os produtores possam comercializar os
seus produtos diretamente ao consumidor final, o projeto ocorrerá durante todo o ano de 2023. Que no dia
11/02/2023, acontecerá a  2ª Edição da Feira Direto do Campo, no Terminal Urbano - Nova Brasília, das
9h às 17h. A 1ª Edição foi um sucesso, muitas pessoas foram prestigiar. O objetivo é levar a Feira a outros
bairros da cidade também. Marisa convida a todos para prestigiarem a Feira no dia 11/02/2023. Maia
informa ainda que nos dias 07 e 08/04/2023, ocorrerá a Feira do Peixe Vivo, no Mercado Público
Municipal de Joinville.  6)  Projeto Juntos pelo Campo,  Maia informa que no ano de 2022 foram
beneficiados 23 (vinte e três) produtores para as obras de infraestrutura nas propriedades, 17
(dezessete)  produtores foram beneficiados com o Programa do Calcário, o calcário sendo doação do
Governo do Estado, através da EPAGRI e o valor do transporte subsidiado pela Prefeitura Municipal de
Joinville. Para 2023, já foram emitidas 14 (catorze)  ordens de serviço para a execução de obras de
infraestrutura nas propriedades. Relata que assim que a Chamada Pública foi colocada em prática, surgiu a
necessidade de realizar alguns ajustes. Então, estão elaborando um documento propondo algumas
alterações, como valores das UPM's, entre outras que houve a necessidade, a fim de beneficiar um maior
número de produtores e dar mais agilidade ao processo. 7) Festa da Tilápia - AJAq, Maia passa a palavra
a conselheira Cátia, da AJAq, que convida e solicita a colaboração de todos os conselheiros na divulgação
da Festa da Tilápia, que ocorrerá no dia 11/03/2023, das 11h às 18h, na Sociedade Recreativa e Esportiva



Piraí - Salão Jacob, com o objetivo de fomentar a atividade de piscicultura da região de Joinville.  8)
Sugestão Pauta e Palavra Livre, a conselheira Dione, da EPAGRI, informa que essa semana foi emitida
uma Portaria para a prorrogação do prazo de uso da DAP - Declaração de Aptidão ao Pronaf, as DAP que
vencem entre 08/02/2023  a 31/01/2024 serão válidas por mais 01 (um) ano. Concluindo, as DAP que
venceram antes da data da Portaria (08/02/2023) terão que emitir a CAF - Cadastro da Agricultura
Familiar, já as que compreendem a data da Portaria, estarão válidas por mais 01 (um) ano. Lembra ainda
dos cursos oferecidos pela EPAGRI, que as inscrições estão abertas, para quem tiver interesse. Leandro
Pacheco Gonçalves, agricultor, fala em relação a entrega da Merenda Escolar no Município, que gostaria
que a Secretaria de Educação do Município disponibilizasse/contratasse um caminhão/transporte, para
realizar a entrega dos produtos nas escolas de Joinville. A conselheira Márcia, da SED, explica que
começaram a trabalhar no processo de terceirização da Merenda Escolar no ano de 2022, apesar do
processo já estar bem avançado, ainda há ajustes a serem realizados. Nesse momento está em análise na
Procuradoria Geral do Município. Márcia explica ainda que mesmo com a terceirização, a
responsabilidade continua sendo da Prefeitura, pois o recurso do Programa Nacional de Alimentação
Escolar - PNAE é enviado à Prefeitura. A intenção é finalizar o processo no ano de 2023, para ser
executado no próximo ano. Robson Niering, da AMESB, relata que hoje muitos produtores desistem de
participar da Chamada Pública da Merenda Escolar, por conta da logística das entregas. Márcia lembra que
antes de lançar o Edital de Chamada Pública é realizada uma tomada de preços, aonde o produtor já deve
agregar o valor do transporte ao produto. ​Encerradas todas as manifestações, o Presidente do COMDER
agradece a presença e a participação de todos os presentes, declarando encerrada a Reunião Plenária às
vinte e uma horas e vinte e cinco minutos, sendo extraída a presente Ata, a qual foi lavrada pela Secretaria
do Conselho e posteriormente assinada pelo Presidente do COMDER, Luiz Carlos Moreira da Maia, após
aprovação dos demais Conselheiros. 
 
Luiz Carlos Moreira da Maia
Presidente do COMDER
 
 
Franciane Schroeder
SDE - Unidade de Desenvolvimento Rural
 
**A gravação em áudio desta reunião se encontra arquivada na Unidade de Desenvolvimento Rural (SDE-
UDR)
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